

山西交通企业信息

2025年第1期

(总第72期)

山西省交通企业协会秘书处

2025年1月



新春寄语

山西省交通企业协会会长 闫长学

新元肇启，华章日新。值此辞旧迎新之际，我谨代表山西省交通企业协会，向交通运输行业的各位同仁以及您的家人致以诚挚的问候和美好的祝福！向对行业发展、企业进步和协会建设给予关心、支持和奉献的各级领导、各位同志、各界朋友表示衷心的感谢并致以崇高的敬意！恭祝大家新春快乐、蛇年吉祥！

过去的一年里，在省交通运输厅和省民政厅的领导下，协会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依照协会章程，发挥协会职能，在群众性质量管理、职业技能认定、服务区第三方监督、业务培训、企业文化建设、党建工作、助力乡村振兴和加强自身建设等方面，积极开展工作，被《山西省社会组织发展报告2024》收录为“2024年山西省优秀社会组织”。

新的一年，中央经济工作会议提出，要坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展，实施更加积极有为的宏观政策，扩大国内需求，推动科技创新和产业创新融合发展。这将对交通运输行业发展带来较大机遇和挑战，协会工作将以此为遵循，继续强化党建工作，继续推动群众性质量管理工作，继续加强公路服务区工作，不断强化职业技能等级认定工作和交通企业文化建设，充分发挥协会桥梁纽带作用，为服务山西交通运输事业高质量发展做出应有的贡献。

日月开新元，万象启新篇。让我们携手同心，奋发拼搏，在新的一年里，以更加饱满的热情、更加坚定的信念、更加务实的作风，为交通强省建设和开创行业高质量发展新局面共同谱写新的篇章！

衷心祝愿大家身体健康、工作顺利、事业成功、阖家幸福！



2025 年全省交通运输工作会议召开



1月8日，2025年全省交通运输工作会议召开，总结2024年全省交通运输工作，分析形势，部署2025年重点工作。厅党组书记、厅长郭丙福出席会议并强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于交通运输工作的重要指示精神，按照中央经济工作会议、省委经济工作会议和全国交通运输工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，服务加快构建新发展格局，紧扣交通强省战略目标，把握“五个必须统筹”，突出“五个更加注重”，聚焦“三个转变”，全力稳定交通运输有效投资，深化交通物流降本提质增效，推动交通运输科技创新和产业创新融合发展，更好统筹发展和安全，持续建设人民满意交通，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

会议指出，2024年是实施“十四五”规划的关键之年，也是山西交通运输改革创新、接续奋斗的一年。在省委、省政府的坚强领导和交通运输部的大力支持下，全省交通运输系统牢牢把握开路先锋职责使命，锚定加快建设交通强省总目标，多措并举谋发展，逆势而上求突破，交通基础设施网络加快完善，提前1年实现“县县通高速”，在全国率先建成覆盖全省域的旅游公路网，运输服务保障能力稳步提升，重点领域改革活力充分释放，绿色创新融合发展加快推进，行业现代治理能力显著增强，安全发展基础持续巩固夯实，党的领导和党的建设全面加强，交通运输高质量发展迈出坚实步伐，为全省经济持续回升向好提供了有力支撑。

会议强调，2025年要抓好10个方面重点任务。一是服务全省高质量转型发展，全力稳定交通运输有效投资；二是服务降低全社会物流成本，深入推进交通物流降本提质增效；三是进一步深化交通运输改革，全面激发和增强行业发展活力；四是加快培育发展新质生产力，建设现代化交通运输产业体系；五是服务文旅产业发展和乡村振兴战略实施，全力推动三个一号旅游公路高质量发展；六是持续建设人民满意交通，全面提升运输服务保障水平；七是持续提升行业治理能力，加快建设统一开放交通运输市场；八是全力做好交通运输安全稳定工作，更好统筹发展和安全；九是扎实做好“十四五”收官和“十五五”谋划；十是坚持党建引领，全面加强党对交通运输工作的领导。

会议还对做好岁末年初重点工作进行了部署。

协会四届三次理事会圆满召开

12月27日，山西省交通企业协会第四届三次理事会在喜跃发集团太原总部圆满召开，协会领导和理事会成员近50人参加了会议。



本次会议，听取并审议通过了闫长学会长作的《2024年度工作报告》和李汉晋副会长兼秘书长作的《2024年度财务报告》；听取了李继军监事长作的《2024年度监事会工作报告》；听取了李殿勤常务副会长作的副会长单位、理事单位及副会长人选、理事人选增补、变更事项的情况说明，表决通过了各事项；进行了工作座谈并参观了喜跃发绿色道路科技馆。



会议对协会2024年工作和2025年思路给予充分肯定。认为，一年来在省交通运输厅和省民政厅的领导下，协会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依照协会章程，发挥协会职能，在群众性质量管理、职业技能认定、服务区第三方监督、业务培训、企业文化建设、党建工作、助力乡村振兴和加强自身建设等方面，积极开展工作，被《山西省社会组织发展报告2024》收录为“2024年山西省优秀社会组织”。2025年协会将继续强化党建工作，继续推动群众性质量管理工作，继续加强公路服务区工作，不断强化职业技能等级认定工作和交通企业文化建设，充分发挥协会桥梁纽带作用，为山西交通运输事业高质量发展做出协会应有的贡献。



会上,为新入会的副会长单位和理事单位举行了授牌仪式。山西交投产业科技发展有限公司、益智建设工程有限公司和山西大成高速公路有限公司、太原市华太交通设施有限公司接受了副会长单位和理事单位牌匾。



本次会议工作座谈,主题为凝聚共识,共话发展。与会同志踊跃发言,为协会建言献策。协会顾问赵振田、协会副会长刘跃、杜利民、何晓明、单慧强、周泽晓、常立峰、刘勤等同志对协会今后工作提出了宝贵意见。



与会同志还参观了喜跃发绿色道路科技馆，了解了喜跃发集团 40 年的发展历程和科技创新产品，对喜跃发取得的成就表示高度赞赏。



中交企协质量工委来我会开展专题调研活动

1月9日，中交企协质量管理工作委员会李海理事长、周和华副理事长兼秘书长、端木飞雪副秘书长一行三人来我会开展了主题为“管理提升、新质发展”的专项调研活动。协会副会长兼秘书长李汉晋及秘书处相关人员参加了本次活动。



李汉晋秘书长介绍了协会发展概况、会员单位情况及近年来在服务企业方面开展的工作及取得的成果。周和华秘书长介绍了中交企协质量工委行业质量管理活动开展背景及实施状况。

双方就服务交通企业的行业性研究，有关质量提升活动，探究新质发展、高质量发展的内涵和在实际工作中的机遇及挑战进行了深入交流，分享了相关工作的成功案例和经验；就促进行业企业管理提升、管理创新的有效方法和策略进行了研讨；探讨了加强协会间的合作与交流等问题。



李海理事长对我协会取得的成绩，特别是连续评为 4A 组织表示赞赏。指出，协会要发挥优势争取政府委托服务，能在哪个板块发力就在哪个板块突破，中交企协质量工委将在培训、师资等方面给予大力支持，双方携手行动，共同推进交通行业高质量发展。

山西省交通企业协会 2024 年工作回顾和展望

2024 年，在省交通运输厅和省民政厅的领导下，协会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，依照协会章程，发挥协会职能，在质量管理、职业技能认定、服务区管理、业务培训、党建工作、企业文化建设、助力乡村振兴和加强自身建设等方面，积极开展工作，取得了一些成绩，被《山西省社会组织发展报告 2024》收录为“2024 年山西省优秀社会组织”。

1、大力推进群众性质量管理工作健康发展

先后举办了 QC 小组活动能力提升培训班 2 次，质量信得过班组能力提升培训班 1 次，召开交流会 1 次。477 名同志参加了培训，有 324 个小组成果和班组经验材料进行了发布。经推荐和上级评选，共荣获国优部优省优奖项 211 个，其中，获国优的 QC 小组 1 个、国优班组 3 个；荣获部优表彰的 QC 小组 90 个，其中一等成果 14 个、二等成果 28 个、三等成果 48 个，质量信得过班组 9 个，其中一等班组 2 个、二等班组 3 个、三等班组 4 个；荣获省优表彰的 QC 小组 94 个，

其中特等成果 3 个、一等成果 8 个、二等成果 20 个、三等成果 63 个，质量信得过班组 14 个，其中一等班组 2 个、二等班组 9 个、三等班组 3 个。与 2023 年相比，培训人数同比增加了 15.2%，发表的成果同比增加了 8.4%，获奖数量同比增加了 5%。群众性质量管理工作逐年提升，成绩显著。

2、职业技能等级认定工作取得实效

先后为山西汾平高速公路有限公司、晋中龙城高速公路有限责任公司等高速公路管理公司举办了公路收费及监控员的职业技能等级认定，其中：申请四级 / 中级工认定人数 186，有 165 人通过考试考核，领到证书，通过率 88.70%。申请三级 / 高级工认定人数 170，有 152 人通过考试考核，领到证书，通过率 89.41%，达到全省同类机构较好水平。

3、顺利开展高速公路服务质量考核评价工作

为全面落实《2024 年高速公路服务区工作要点》相关要求，省交通运输厅于 4 月下旬开始，委托我会以顾客体验形态的第三方专业方式，对高速公路服务区环境卫生等运营情况，进行昼夜间随机抽查。我会对此项工作十分重视，由服务区委员会制定了详细的工作方案，并以省厅《关于印发〈高速公路服务质量考核评价细则（试行）〉的通知》和《2024 年全省高速公路服务区工作要点》为基础，编制了《2024 年全省高速公路服务区运营服务质量暗访考核表》，经全面培训后，在服务区专家带领下，参检人员以巡检与暗访方式进行日常运营情况督导检查和问题整改情况回访，并开展了假药欺客专项调查、新开通服务区经营情况专项调查、防疫闸机拆除专项调查等工作，取得了较明显的成效。

从 4 月 20 日至 11 月 28 日，3 个督查组行程近 3 万公里，深入近 140 对服务区现场开展工作，对全省高速公路服务区进行了两次全覆盖督导检查。从顾客体验的角度出发，对服务区文明服务、公共卫生间、公共场区、餐饮、便利店、加油站、车辆维修站、人性化服务和信息化建设等内容进行细致检查。对发现的问题和亮点详细记录在案，每季度以书面形式对暗访的服务区编写检查评价总结报告上报省厅路网处，内容包括总体印象、亮点和不足等内容。工作中严格遵守工作纪律，不打扰运营管理单位和服务区运营现场工作，认真执行检查标准，公平公正开展工作，持续促进高速公路服务区实现“公共设施完善、环境卫生整洁、秩序规范良好、服务温馨文明”工作目标，推动高速公路服务区提质增效升级。

4、积极开展新技术标准宣贯工作

联合中路建标技术咨询中心和养护集团，举办了《公路养护技术标准》宣贯培训班，举办了《公路路政管理技术标准》（JTG 4110—2024）宣贯培训班。各市交通运输局、省公路局、山西

交控集团及所属路桥集团、交投集团、高速集团、养护集团等相关单位 270 余人参加了培训。通过培训，使参培人员深入理解新标准的内涵和实质，准确把握其核心要义和具体要求，为今后的工作提供了理论支撑和实践指导。

5、发挥资源优势，帮助会员单位完成内训工作

年初，副会长单位路桥集团二公司与协会达成意向，将该公司 2024 年度内训计划项目委托我会实施。按照合同约定的时间点，我会邀请安排党校、院校和行业内的教授、专家，先后 8 次赴二公司，开展了安全生产、纪检、质量管控、环保、意识形态、舆情处置、统一战线、信访工作、QC 及班组提升等培训，完成了全年的内训任务。

另外，应会员单位需求，我会安排省内外专家老师，先后四次，赴路桥四公司、路桥八公司和中部高速等单位帮助完成了 QC 小组成果点评指导、质量信得过班组建设成果申报、施工质量管理、环境保护等相关知识培训，200 余人参加了内训，受到会员单位一致好评。

6、交通运输文化建设不断加强

组织开展了 2024 年度交通运输文化建设优秀成果申报工作。经层层组织申报，共有 14 家单位申报了 19 个交通运输文化建设优秀成果，3 家单位提交了卓越单位保持者总结报告。经中国交通企业管理协会和交通行业优秀企业管理成果评审委员会组织专家评荐、公示，14 家单位申报的 19 个成果全部通过。

注重对企业文化建设先进单位的宣传和介绍。11 月 15 日，协助河北省交通运输协会在太原召开冀晋两省交通运输企业企业文化建设交流会，冀晋两省四十多家交通运输企业共 70 余名代表参加了会议。会议邀请山西省太旧高速公路管理（太原）有限公司专职党委副书记、副董事长刘江涛与会就传承“太旧精神”开展“太阳花”服务品牌建设情况进行了经验交流，并组织与会代表到山西长达交通设施有限公司进行了参观学习，受到河北省同行的好评。

7、坚持党日活动，强化党建工作。

协会党支部坚持每月一次的党日活动，组织党员、积极分子，深入学习时事政治、党的理论政策，开展第一议题学习、党纪教育活动，宣传贯彻党的二十届三中全会精神，并且组织大家赴河北西柏坡开展了“继承革命传统，坚持两个务必”主题党日活动，接受了生动的革命传统教育和党性教育。

此外，在助力乡村振兴消费帮扶方面和自身建设方面也做了一定工作，协会的社会影响和工作基础不断加强。

回顾一年来的工作，协会虽然做了一定努力，但离交通行业发展的要求和服务政府、服务企业

业的宗旨还有不少差距，有待在下一步的工作中针对性地改进，把协会两个服务做得更好。

展望明年的工作，中央经济工作会议提出，要坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展，实施更加积极有为的宏观政策，扩大国内需求，推动科技创新和产业创新融合发展。这将对交通运输行业发展带来较大机遇和挑战，协会将从以下几个方面加强工作：

1、强化协会党建工作，确保正确发展方向。要认真学习贯彻党的二十届三中全会精神、中央经济工作会议精神 and 上级党委有关要求，继续强化党建工作，发挥政治引领作用。

2、充分发挥协会桥梁纽带作用。对接上级要求，了解企业需求，建立工作平台，主动提供服务。在政策宣贯、技术咨询、安全培训、企业内训等方面，培育新的业务增长点。

3、继续推动群众性质量管理工作。继续做好质量管理小组和质量信得过班组的教育培训工 作，组织开展活动成果的申报、发表交流和推荐工作，争取年年都有新进步。

4、继续加强公路服务区工作。发挥第三方专业团队作用，在高速公路服务区管理提升方面，加大力度，积极作为，提供服务。

5、强化职业技能等级认定工作。加强宣传，拓展业务，强化与职业院校、培训机构和用人单位的联系，稳步开展各备案职业和工种的培训和认定工作。

6、加强交通企业文化建设。在组织开展年度交通运输文化建设优秀成果申报工作基础上，加强企业文化建设相关培训和品牌建设，充分发挥优秀品牌的引领作用，激发全省交通运输企业创新活力。

内训报道

根据路桥二公司全年培训计划，12月13日，我会聘请中共山西省委党校科学社会主义教研部副主任，中国社会科学院博士王海燕教授赴二公司进行了意识形态、舆情处置等相关知识培训工作。二公司中层以上干部及及相关人员参加了培训学习。

王老师深入浅出地讲解了如何认识意识形态工作的极端重要性、抗疫背后的意识形态斗争和新时代如何进一步做好意识形态工作及舆情处置的相关内容，并结合实际案例，为大家呈现了一堂干货满满的意识形态舆情处置课。大家纷纷表示，此次培训不仅提高了自己的意识形态舆情处置理论水平，还掌握了实用的应对技巧，提升了维护良好的舆论环境和意识形态的能力。

喜跃发集团简介

喜跃发集团创建于1984年，四十年来专注于道路行业，是一家以道路材料研发及生产、道路检测、新建、养护、再生全产业链为核心业务的高新技术企业。现有1个研究中心，3个实验室，7大生产基地，18位国内外专家，下设5大业务板块，拥有68项国家专利，主导和参与编制了地方、行业、国家30多项标准。



公司拥有公路工程施工总承包壹级、市政公用工程、建筑工程、水利水电工程施工总承包贰级及交安等多项专业承包资质，拥有道路养护全套资质，具有参与PPP、EPC+F、BOT、BT项目的综合实力，下属喜跃发国际环保新材料股份有限公司在新三板创新层挂牌（证券代码：872538），是山西省重点上市后备企业。



多年来公司在公益扶贫、慈善捐助中捐款累计达8000多万元，先后荣获“中国扶贫特别贡献奖”“山西省重合同守信用单位”“山西省优秀特色社会主义建设

者”“山西省文明单位标兵”“全国公路交通绿色低碳技术示范基地”等荣誉称号。董事长刘跃被中央文明办评为“您身边的好人”。



公司是中国公路学会理事、养管分会副理事长单位，是交通部认定的“全国公路科普教育基地”，国家发改委认定的“国家循环经济标准化企业”，工信部的国家级专精特新“小巨人”企业。



山西交通企业信息

(总第 71 期)

责任编辑：詹伟
 编辑：王爱军 王元华 刘云慧 赵洪辉
 投稿邮箱：sxsjtqyxh@163.com

地址：山西省太原市小店区许坦西街 25 号
 电话（传真）：0351- 5600554
 邮编：030006